

青春“志愿红”你们也是闪亮的星

610名“金鸡”青年志愿者圆满完成保障任务

文/本报记者 卫琳

11月12日,第35届中国电影金鸡奖颁奖典礼暨2022年中国金鸡百花电影节闭幕式在厦门圆满落幕。610名金鸡青年志愿者也圆满完成了他们的使命。这些天,他们热情饱满、兢兢业业地奋斗在电影节活动保障一线,他们真诚的笑脸,闪闪发光;他们细致的服务,温暖人心,充分展现了厦门青年的青春风采,展现了厦门的文明风采。在璀璨金鸡舞台的幕后,他们是闪亮的“明星”。



青年志愿者服务保障本届电影节。(团市委 供图)

1 忙碌是常态 每天在岗超十小时

金鸡青年志愿者的一天,从早上7点开始。为服务保障电影节成功举办,他们被分配到礼仪、防疫、安保、酒店住宿等49个岗位上,每天平均在岗10小时以上。忙碌是他们的状态,负责是他们的态度。

一场盛会的成功举办需要各方面力量的集合:为了服务好颁奖典礼暨闭幕式,现场导演组的青年志愿者一遍遍的熟悉节目流程和场地,确保能维持好现场舞台的秩序,助力节目的衔接流畅;老

艺术家组的青年志愿者,主要负责照顾来参加电影节的老艺术家们,从机场接机到办理酒店入住、陪同参加活动,每一步他们都热情服务到位……青年志愿者们在各自岗位上发光发热。

俗话说台上一分钟,台下十年功。青年志愿者专业的表现,源自他们事先接受了厦门团市委组织开展的志愿服务应知应会常识、礼仪素养、岗位职责、防疫知识等多场培训,使他们在面对各项工作时游刃有余。

2 尽责又吃苦 全力做好本职工作

厦门大学的袁思怡是市场开发组的青年志愿者组长,她不仅要协助用人单位完成每场创投大会与电影论坛的物资摆放,还要统筹组内各位志愿者的任务。面对各种突发情况,她以出色的应变能力确保了快速处理。

集美大学青年志愿者王凯服务的“主场”在酒店,虽然不能在颁奖典礼上一睹明星风采,但他同样满怀热情,配合酒店完成嘉宾签到、办理入住等工作。与他相反,厦门海洋职业技术学院的沈立焯是开幕式主会场安保组的一名青年志愿者,负责为到场嘉宾与艺人等进行检票工作。爱追星的她按捺住内心的激动,一丝不苟地继续工作。

作为提名者表彰仪式会场礼仪组的一名青年志愿者,厦门工商旅游学校的叶宇宇需要不断熟悉场地、走场、彩排,肿胀的双脚在高跟鞋里磨出了水泡。但她坚定地告诉自己,要保持笑容,以最好的状态完成工作。

来自厦门理工学院的张宸琛,主要负责配合现场导演开展彩排相关的工作,在颁奖典礼、评委亮相的预表演等环节,都能看见他的身影。除了自己的本职工作,他还“身兼数职”,主动帮助其他工作人员送材料、搬运物资。

机关青年志愿者谢滔负责一对一服务一位重要嘉宾,为她协调好交通、防疫、用餐等事项。在电影节活动期间,还要提前沟通确认嘉宾每日的行程,必要时陪同嘉宾参加活动,他尽自己所能展现厦门人的好客与热情。

这就是青春洋溢、尽职尽责的金鸡青年志愿者。从活动现场到机场酒店,从后勤保障、物资配送到车辆安排、沟通协调,他们用实际行动诠释了“哪里有需要,哪里就有青年志愿者”的奉献精神,真正做到了本届电影节对他们“当好电影节的形象大使,当好电影节嘉宾的贴身管家,当好美丽厦门的青春代言,当好新时代青年力量的代表”的期待和要求。

拥抱产业蓝海 共圆光影之梦

思明区搭乘“金鸡”东风赢商机聚人气

文/本报记者 林雯 吴燕如 通讯员 夏思莹

金鸡唱响,百花盛放。2022年中国金鸡百花电影节暨第35届中国电影金鸡奖在厦举办,万千镜头再一次对准厦门、思明。

漫步厦门中心城区,鼓浪屿、演武大桥、环岛路、沙坡尾等处处思明地标繁花似锦、星光璀璨。

镜头中,“全城金鸡”“全民金鸡”的热度不减,一帧一画记录下一个个影视项目签约落地,一场场高端论坛聚焦行业发展,一次次群众文化活动热潮涌动。镜头外,思明区精心搭建铺路、释放红利,影视行业迎来政策利好,产业要素加快聚集,影视文旅产业后劲十足,迈向高质量发展。



11月10日-12日,万象城西区广场持续3天进行“金鸡共享露天奇遇”金鸡影展户外露天展映。(本报记者 张江毅 摄)

A 共创未来 多措并举引才兴产

金鸡奖·鼓浪屿论坛、5G数智新时代元宇宙发展论坛、导演论坛、演员论坛、影视基地论坛、中国儿童电影百年论坛……连日来,系列论坛活动陆续在思明区成功举办。为确保活动顺利开展,思明区热情支持、积极参与,助力扩大金鸡百花电影节影响力。同时,思明区充分用好这些平台,积极推介重磅影视新政策,展示优越的产业发展环境,真挚邀请全国电影人扎根思明共圆光影之梦。

在前日举行的导演论坛上,来自思明区文旅局的相关负责人详细介绍了新出台的《思明区进一步促进影视产业发展若干意见》。现场大咖云集,有来自中国电影家协会、中国电影导演协会、中国电影集团公司、中国电影股份有限公司的相关领导,以及黄建新、管虎、宁浩等知名导演和一批影视企业制片人。思明区借此向大家展示大力度推动影视产业快速发展、重点扶持影视科技企业的决心和信心。在讲解结束后,当场有导演向区文旅局相关负责人咨询所关注的政策要点。该负责人介绍说:“今天的导演论坛是一场专业论坛,让政策宣讲对象更加精准,政策宣传效果还不错。现场不少人都扫描二维码进一步了解政策内容。”

值得一提的是,政策还专门针对金鸡电影创投大会终极路演获奖项目,推出了项目落地奖励、纳入思明区高层次人才培育库、推荐入围厦门市“双百计划”人才等扶持政策。思明区以实打实的举措加速金鸡创投成果产出,为思明区影视文化产业的蓬勃发展注入新动能。

这一创新政策举措也于11日晚在2022金鸡电影创投大会推介仪式上重点介绍。现场正式宣布思明区携手金鸡创投开展“百万级人才落地扶持计划”,并公布了《亲爱的美英》《寻牛》《哈雷彗星没有来》三部获奖影片及主创团队入选思明区“双百人才”引进计划。此外,在金鸡电影创投大会上,思明区还设置服务台,区文发办、商务局、文旅局、财政局、科信局、产投公司,以及10名街道负责影视产业服务、招商引资的代表主动靠前,将汇编的产业政策招商手册发放给参会的影视



导演龙凌云(左)来到金鸡影展户外露天展映与观众互动。(本报记者 张江毅 摄)

企业和行业代表,为企业答疑解惑,积极谋求合作机会。

聚人才资源,竞逐新赛道,打造产才融合新高地。在11日举行的影视文化产业项目签约仪式上,思明区招商成绩抢眼:共签约招商项目17个,总投资额53.2亿元。以元宇宙为关键词的人民文旅元宇宙生态中心、元宇宙暨电影科技产业园、中国系统运动元宇宙等系列项目的签约更是集中展示了思明区拥抱新风口助推发展的有力成果。

接下来,思明区将大力发展元宇宙+影视科技产业,充分运用好金鸡创投大会和系列论坛成果,发挥“影视+”的带动作用,加强电影产业与思明区优势产业的协同发展,并推动电影产业与软件信息服务业、文化旅游业、会展、商贸业等支柱产业深度融合,把思明区打造成为国际知名的影视文化产业城区、全国领先的两岸文化产业合作示范区、国内外知名的文化旅游目的地。

B 文旅融合 特色节展贯穿“金鸡”

光影交叠中,影视日渐刻进思明脉搏,成为城区名片。

思明区沙坡尾,厦门最负盛名的影视作品取景地。搭乘“金鸡”东风,思明区大力推进“以节促产、以节促城”,叠加金鸡影视动能和本土文旅优势,通过精心策划,将沙坡尾这一天然影棚升级为全民影视文化乐土。在2022金鸡百花星光海岸配套活动——“星光海岸·璀璨同行”活动现场,连续三天的电影讲坛、周末市集、音乐舞台、游园打卡等一系列影视主题活动集专业性、互动性、娱乐性于一体,点燃冬日激情。慕名而来的市民群众尤其是青年群体借“沙坡尾中的影视”走进“影视中的沙坡尾”,沉浸式感受厦门独有的影视文化魅力。充满特色的沙坡尾“电影好时光”市集也深受市民游客欢迎,15个店家带来了非遗上青棕编、原创手工饰品、喷漆画、咖啡等品种多样的物品,吸引大家驻足购买,有的摊位很快就销售一空。“思明区很用心利用电影节的人气,带动商气、刺激消费,效果很不错。”摊主们表示。

璀璨光影开启“全民金鸡”时段。位于厦门中心商圈的万象城西区广场上,金鸡电影海报展和金鸡影展户外露天展映活动引爆“金鸡时光”。海报展通过艺术策展形式,精彩展示本次金鸡奖影片海报,让影迷零距离感受浓厚的金鸡氛围。借助金鸡影展户外展映平台,金鸡十佳短片户外展映、主创问候观众、音乐和街舞演绎等形式多样的丰富活动贯穿电影节全程,让市民群众在“家门口”,尽情参与金鸡盛会。

在思明,金鸡不仅是专业人士的金鸡,更是所有人的影视嘉年华。通过政府搭台,企业唱戏,先进的影视制作技术走进了更多人群当中。

在软件园一期举办的5G数智新时代元宇宙发展论坛虚拟拍摄技术展示活动现场,厦门影迷生动体验了“文化+科技”的融合创新。结合论坛和科技成果展示,活动引入了国际顶尖影视LED、摄影器材、XR虚拟拍摄和实时动捕以及数字孪生创新科技企业,协同厦门大学电影学院和厦门大学创意与创新学院的师生团队,展示最新的虚拟制作技术成果。在技术演示环节,表演团队借助虚拟拍摄技术,通过以厦门闽南文化为主题的“鼓浪幻境”技术表演,让嘉宾置身于虚实融合的影视创作现场。

“通过此次技术展示,一方面为厦大学生提供更多实践锻炼的机会,进一步提高他们对于新技术的学习和应用能力,另一方面,也让社会各界看到更多影视技术使用在其他应用场景上的可能性。”广播电视副总编辑李宇表示,希望让影视产业更多聚集到厦门,推动厦门在影视和元宇宙产业方面加速发展。



▲高颜值思明是独具魅力的影视拍摄胜地。图为剧组在东坪山取景拍摄。(思明区 供图) ▼“星光海岸·璀璨同行”活动人气旺。(本报记者 林雯 摄)

